

62岁的保洁员老杨异乡漂泊30年,无儿无女,屡遭不幸 一个月前又突发热射病,倒在出租房门口 如今他躺在医院经常一个人流眼泪 谁能抚慰这颗孤苦的心



杨新玉躺在病床上想给侄子通个电话却发不出声。 记者 崔引 摄

“病房里有个60多岁的大伯,听说是热射病烧坏了脑子,现在话不能说、人不能动,也没什么亲人来看望,经常一个人流眼泪……”近日,一位热心市民联系本报,讲述自己近日在浙江大学明州医院神经内科住院部看到的一幕,他希望好心人可以帮帮这个可怜的人。

昨天上午,记者来到明州医院看到了当事人杨新玉,并从医护人员处了解到他的病情,也联系上了他的侄子杨明生。事实比报料更让人揪心,杨新玉过去几十年的人生充满苦难。

突发热射病 倒在出租房门口

杨新玉今年62岁,原籍河南淮阳县冯塘乡,听力残疾,并有轻微的智力障碍,前两年一场车祸还伤了腰。半年前,他从新疆到宁波来打工,受雇于宁波高新区洁丽莱保洁有限公司,在鄞州区集士港万科金色城市小区打扫卫生。

7月24日晚上,他被邻居发现倒在出租房门口。公司联系了他的侄子杨明生,杨明生赶到后将他送到明州医院急诊科。当时他已经休克,体温高达41℃,血压很低。

杨新玉患的是热射病,这是重症中暑中最严重的一种,以高温和意识障碍为特征。早期受影响的器官依次为脑、肝、肾和心脏。50岁以上人群死亡率高达80%。

杨新玉被转到ICU抢救,体温一度居高不下,降温药不管用,医护人员给他全身裹上冰毯。半个月后,他的命保住了,被转到神经内科B区29床。

“肝功能、肺功能不好,手、眼会动,但不能配合指示,话不会说,脑部没有正常的生理反应,这是因为高温导致大量脑细胞坏死。”神经内科副主任邓斌告诉记者。

最近一周,老人的生命体征都比较平稳,按说可以出院了。但由于没有去处,他还在医院里。“没有钱,我们还是在给他治疗,营养针、鼻饲都没有落下,没人照顾,我们给他请了护工,一天180元,但这不是长久之计,住院对他的后续康复也不好。”护士长王洪银说,医院里病菌较多,容易交叉感染,前天晚上,老人体温又有点上来了,估计就是环境因素所致。

“每次看到我,他都会流泪”

杨新玉没有成家,在宁波只有一个侄子杨明生。

昨天,记者也联系了杨明生,并将手机放到杨新玉耳边,虽然不能说话,但一听到亲人的声音,老人明显激动了。

杨明生说,他不是不管叔叔,实在没法照顾他,“我有两个孩子,都在上学,我父亲78岁,偏瘫5年了,母亲的背几乎弯成90度,前不久又摔伤了,我打零工,妻子在服装厂上班,加起来一个月六七千元,压力真的很大。”

在杨明生看来,叔叔的热射病本是可以避免的,“他年纪大了,好不容易找到个打扫卫生的工作,特别珍惜。7月初,他就说人不舒服了,我让他别干了,他又偷偷去了,因为主管说不去

就开掉他,又说天那么热,人实在难招,让他坚持坚持,还给他买了一瓶冰红茶。他这人特别真诚,又特别善良,别人对他一点点好,他就感动得不得了。”

带病工作半个多月后,杨新玉倒下了。在给完救护车的200元费用后,杨明生身上也没钱了。“医生说,救人要紧,钱的事以后再说,一句话我眼泪都快掉下来了。”杨新玉在ICU抢救的半个月里,杨明生几乎天天去看望。

老人转到普通病房后,杨明生去得少了。“每次看到我,他都会流泪,我心里也很难受。不到一个月已经欠了五六万元医药费,医生催过一两次,知道我们的情况,也不催了,但我自己过意不去啊。”杨明生说。

离家出走,异乡漂泊30年

叔叔的未来让杨明生头疼,而他的过去则让人心疼。

杨家很穷,有轻度智障的杨新玉常被村里的小混混欺负。在杨明生9岁那年,杨新玉又被几个小混混无端打了一顿,他一气之下离家出走了,之后近30年与家里失去联系。

杨明生的父亲这些年经常念叨这个弟弟。“他会跟我说,你叔叔脑子不好,在外面会不会被人骗啊,他吃什么,住哪里啊,有没有人照顾他。经常说着说着,眼泪就下来了。看到电视上的寻亲节目也会掉眼泪,我知道父亲是很挂念他的。”

杨明生也一直没忘记叔叔。他说,小时候家里很穷,有一次叔叔不知道从哪弄来几块糖,自己不舍得吃,拿给他吃,也就是那几块糖,让杨明生回忆起童年时心里泛起一丝甜。

杨明生找叔叔,断断续续找了十多年。直

到2015年3月,村里有人说在新疆见过杨新玉,杨明生赶紧去找。那次见面让杨明生毕生难忘:“他老得不像样子,衣服破破烂烂,感觉和我们不是一个时代的人。”

杨新玉见到侄子,当场泣不成声。原来,离家后他几经辗转,漂泊到新疆,打过零工,给人看过店铺,饥一顿饱一顿,其间还被人以处对象为由骗走辛苦攒下的5000元……这么多年,他没有成家,甚至没有一个说话的人。

杨新玉的遭遇经媒体报道后,当地政府给他找了个清洁工的工作。然而,两年后一场车祸又让他受了伤,无法工作。他只好投奔在宁波务工的侄子。

杨明生给叔叔租了房子,每周都会去看望,给他带点水果,有时还会塞三四百元,直到这次杨新玉因热射病入院。

公司至今未出钱,建议走司法途径

杨明生告诉记者,叔叔入院后头几天,洁丽莱的一名主管来看望过3次,但没有给钱。“主管说她也是一个打工的,做不了主。”

杨明生说,叔叔与洁丽莱签订了劳动合同,但主管说,事发前杨新玉签了离职协议,“他们说人难招,我叔叔又那么珍惜这份工作,怎么会无缘无故就不干了?再说,如果已经解除了劳动合同,她为什么还来看望我叔叔?”

杨明生充满疑惑,主管让他找上司付经理。但付经理同样表示做不了主。

记者联系了付经理,她表示,不会就此事发表任何意见,建议杨新玉及其家属走司法途径,“我们不会逃避该承担的责任。”

昨天,记者也就此事咨询了浙江素豪律师事务所律师李晓靖律师。李律师表示,初步来看,杨新玉的情况要认定为工伤可能比较困难,但这并不意味着他的权益得不到保障,“可以通过工友证言、医生的诊断意见,证明杨师傅在工作时间就出现不适,工作环境、工作强度等和他发病有一定的关联,家属可以向法院提起诉讼,申请人身损害赔偿,如果上述因果关系被认定,企业需要承担一定比例的人身损害赔偿。”

此外,明州医院近日将为老人发起爱心募捐,宁波市善园公益基金会也将介入,大家都希望这位孤苦的老人能在宁波感受到一份温暖。

记者 董程红 实习生 姚梦露 通讯员 黎燕